

ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE



ČÍSLO 12/Ročník XXXIX/Prosinec 2015

Vážení spoluobčané,

rok 2015 je téměř za námi a začínáme se ohlížet za svým působením v jeho průběhu. Jistě bychom si všichni přáli, aby bilance tohoto roku byla pozitivní. V opačném případě může být útechou pocit, že jsme pro danou věc udělali maximum. Pokusme se co nejvíce přispět svým dalším působením k lepšímu hodnocení roku příštího. Při rekapitulaci necelého uplynulého roku musíme z obecního hlediska konstatovat, že byl rokem vydařeným, plným událostí a aktivit. Do krátkého shrnutí stavebních aktivit musíme začlenit výměnu vodovodního řádu v části ulice Brněnská a v ulici B. Němcové, na něž plynule navázala výstavba chodníků v těchto ulicích. Jejich dokončení je naplánováno na konec letošního roku. Výstavba chodníků pokračovala v průběhu roku také v ulicích U Rybníka a v současné době se dokončují práce v ulicích Zádvořník a v ulicích Brněnská a Osvobození. Po jejich úplném dokončení budou ve všech jmenovaných ulicích probíhat drobné úpravy těchto chodníků, které budou splňovat požadavky občanů, pro které jsou určeny. Jedná se hlavně o bezbariérové sjezdy na koncích chodníků, možné odstranění obrubníků nesmyslně trčících z vydlážděného chodníku, které působí neesteticky, ale hlavně na nich může paradoxně dojít k úrazu. Samozřejmostí je po úplném dokončení stavby následný precizní úklid, který proběhne zamestáním v několika vlnách. Cílem je nejenom vizuální vzhled provedené práce, ale i snížení prašnosti, ale hlavně zamezení splavení písku a stavebních nečistot do kanalizace, kde by

došlo k velkým škodám na čistící technologii.

Další stavební akcí byla rekonstrukce sociálních zařízení v základní škole, která proběhla v období letních prázdnin. Dílo bylo včas a v pořádku předáno v termínu a přejme našim školákům a zaměstnancům školy, aby dobře a co nejdéle sloužilo. Vzhledem k přítomnosti zhotovitelských firem a jejich strojového parku jsme tyto využili k rekonstrukci přístupu na taneční parket u štítu budovy bývalého zámku, úpravy terénu před hasičskou zbrojnicí z důvodu bezpečného vyjetí cisterny, prodloužení chodníku v ulici Školní od ulice Vrchní k mateřské školce a další méně viditelné opravy a úpravy.

Na poli kulturním, společenském a sportovním se můžeme pochlubit mnohými aktivitami, které dělají dobré jméno v širokém okolí, což do svědčuje počet přespolních návštěvníků. Mezi výrazné úspěchy lze bezesporu zahrnout první místo v ukončené podzimní části okresního přeboru „A“ týmu našich fotbalistů TJ Sokol. Takže je na místě ono „hoši děkujem“.

Nelze nezmínit 25. výročí založení Jednoty Orla, jehož oslava v nedávných dnech proběhla. Za dosavadní činnost děkujeme a do dalšího působení přejeme hodně zdaru a elánu. Za velký úspěch lze považovat i záslužnou činnost ostatních místních organizací, kteří Velké Němčice reprezentují na různých soutěžích, výstavách a setkáních.

Všem těmto organizovaným i neorganizovaným občanům i jejich podporovatelům a příznivcům patří také poděkování, protože bez nich si nelze dění na obci představit. Přeji jim a

nám všem, aby jim pracovitost a nadšení pro společnou věc vydrželo i nadále. Svou aktivitou a činností velkým dílem přispívají k reprezentaci a chodu obce. Děkuji také všem ostatním občanům za celoroční úsilí při údržbě svých obydlí a jejich okolí. Děkuji zvláště těm, kteří svůj volný čas věnují nezištně na údržbu veřejných prostranství.

Vážení spoluobčané, přeji Vám jménem svým, jménem Zastupitelstva městyse a zaměstnanců Úřadu městyse šťastné a spokojené vánoční svátky, rodinnou pohodu a do nastávajícího roku 2016 pevné zdraví, spokojenost a splnění všech přání a cílů, jak v osobním, tak i veřejném životě a klidný a spokojený život ve Velkých Němčicích.

František Smetana

Orel Velké Němčice

pořádá

dne 27. 12. 2015 v 17:00 hod.
v místním kulturním domě



Živý Betlém

Po představení bude P. Petrem Havlátem posvěceno mladé víno s jeho následnou ochutnávkou. Prosíme vinaře o přinesení vzorků mladých vín.

Omezení provozu na úseku občanských průkazů a cestovních dokladů:

- od 15. 12. 2015 do 31. 12. 2015 nebude možné podat žádost o vydání občanského průkazu se strojově čitelnými údaji popř. o OP s kontaktním elektronickým čipem, ani nebude možné tyto, již vyhotovené občanské průkazy vyzvednout

- v této době bude občan moci požádat pouze o vydání občanského průkazu s platností 1 měsíc bez strojově čitelných údajů, a to bez povinnosti úhrady správního poplatku

- od 15. 12. 2015 do 31. 12. 2015 nebude možné podat žádost o vydání cestovního pasu se strojově čitelnými údaji a s nosičem biometrických dat, ani tyto, již vyhotovené cestovní pasy vyzvednout

- žádosti o vydání cestovního pasu ve zkrácené lhůtě, tz. CP BLESK, musí být vyřízeny a cestovní pasy vydány nejpozději do 31. 12. 2015.

Bližší informace přislíbilo Ministerstvo vnitra ČR zveřejnit na svých webových stránkách.

Pozvánka

Zveme občany na veřejné zasedání Zastupitelstva městyse Velké Němčice, které se bude konat ve **čtvrtek 10. prosince 2015 v 19,00 hodin v místní kině.**

Drakiáda a lampionový průvod se školní družinou

Lenka Homolová

V pátek 6. 11. uspořádala školní družina drakiádu. Na poli za Zádvořníkem se sešlo plno dětí s rodiči a draky. Přesto, že vítr moc nefoukal, vznášelo se na obloze plno krásných



draků. K dobré náladě přispěly paní družinářky napečenými perničky, horkým čajem a táborákem.

Dalším pěkným zážitkem byl lampionový průvod, který se konal ve středu 11.11. Rodiče s dětmi se sešli po setmění na dvoře školní družiny a odtud šli s lampiony ulicí Křepickou na palouk do čtvrti „Pod hospodou“, aby přivítali svatého Martina, který tam přijel na koni. Všichni ho radostně přivítali s přáním, aby nám brzy poslal sníh.

Obě tyto akce byly hezkým zpestřením podzimu a školní družina si zaslouží poděkování.

Jak jsme hledali podzim

Kolektiv MŠ

10. listopadu, kdy nám podzimní počasí přálo, jsme se společně vydali na plánovanou podzimní dopolední vycházku. Naše trasa vedla směrem na Brodač po hrázi kolem řeky Svratky až k plynovým obloukům. Sluníčko se na nás usmívalo již od samého rána a my jsme se těšili na to, co všechno zažijeme a uvidíme. Batůžky jsme měli naplněny dobrůtkami a pitím se svačinkou a tak nám nic nebránilo

v tom – vyrazit poznávat podzimní přírodu. Hned za vesnicí nás pozdravili svým hlasitým krákoráním havrani, kteří nám předvedli, jak důstojně umí kráčet po poli a hledají potravu. Na hrázi už nám docházely síly a tak jsme se posilnili svačinkou a nějakou tou dobrotou od maminky. Kolem nás se tyčily vysoké stromy bez listů, kte-



rého byla spousta popadaného na zemi. Paní učitelky nám do listů rozházely kaštiny a našim prvním úkolem bylo, abychom každý alespoň jeden našli a mohli si ho schovat do kapsy. Ve druhém úkolu jsme prozkoumávali a poz-

rovali kůru na stromech, kterou jsme si ochytili a pár kousků kůry si odnesli sebou. Zatančili jsme si kolem stromu taneček a zazpívali písničku o ptáčkovi a veverce. Při následujícím úkolu jsme si dlaněmi pohladili trávu, která byla úhledně učešaná větrem. Čtvrtým úkolem bylo nasbírat větvičky, ze kterých jsme si poskládali podzimní sluníčko. Se zavřenýma očima a potichu jako pěničky jsme se zaposlouchali do kouzelných zvuků přírody – slyšeli jsme foukat vítr, šumět listů a křik bažantů, kteří se nám schovali v křoví. Cestou zpět jsme se zastavili a posbírali ty nejkrásnější spadlé listy, ze kterých jsme si udělali listové kytičky. Na zahrádkách jsme hledali barvy podzimu na překrásných podzimních kytkách a vše, co jsme cestou nasbírali, jsme si přinesli do školky a uložili si do environmentál-

ního koutku. Do školky jsme se vrátili příjemně unaveni a plni zážitků. A zatímco jsme po dobrém obědě usínali v postýlkách, překvapení bažanti si jistě v křoví povídali o tom, kdo že je to vyrušil z jejich podzimního spánku.

Úspěšný podzim 2015!

Zdeněk Richter

TJ Sokol Velké Němčice, oddíl kopané si v podzimní části sezony 2015/2016 vedl úspěšně. Má v soutěžích zapojeno celkem 6 družstev a to: přípravku, žáky, mladší a starší dorost, muže „A“ i „B“.

Jak jsem v úvodu článku již podotkl, podzimní část sezony je pro náš oddíl úspěšná. To vyplývá z umístění našich družstev a to mužů „A“ a mladšího dorostu, kteří se ve svých soutěžích umístili v popředí.

Teď již k jednotlivým družstvům. Družstvo přípravy pod vedením trenérů Furcha Bohuslava a Fojtíka Jana, kterým pomáhal Rauš Vítězslav, odehrálo svá utkání v soutěži, kde bylo zapojeno 10 družstev. U této kategorie se nesleduje tabulka a nezveřejňují výsledky jednotlivých utkání, protože našim zájmem je, aby tito mladí fotbalisté hlavně hráli pro radost. Přesto zveřejním, že příprava z devíti zápasů 7x vyhrála a jenom 2x prohrála, vstřelila 68 branek a 28 branek dostala. Nejlepším střelcem byl Rauš Filip, který dal 25 branek, dále se trefil Furch Martin 11x, Böhm Tomáš 8x, Křišpínová Tereza a Fojtík Josef 7x, Mátl František 5x, Kvapil Václav 3x, Novotný Martin 1x. Za dobrou atmosféru při zápasech přípravy patří poděkování všem rodičům, babičkám a dědečkům, kteří došli vždy v hojném počtu naše malé fotbalisty povzbuzovat.

Družstvo žáků hraje okresní soutěž skupinu "B" pod vedením JUDr. Klimuse Františka, Rauše Vítězslava a Langa Jiřího. Dařilo se střídavě. Z devíti utkání 3x vyhrálo, 1x remizovalo a 5x prohrálo. Skóre 39:47 a získalo 10 bodů, což stačí na 7. místo tabulky. Střelci branek: Lengál Tomáš 11x, Mrkvica Tomáš 10x, Grabavčic Erik a Macek Jiří 5x, Böhm Rochus 4x, Nečas Milan 2x, Zámečník Adam a Čepila Erik 1x.

Dorostenci si v sezoně 2014/2015 vedli dobře v krajském přeboru Jihomoravského kraje. Po velkém zvažování, zda budeme mít dostatek starších dorostenců, jsme dorost do krajského přeboru přihlásili. Předpokládali jsme, že starší dorostence budeme doplňovat mladšími max. ve dvou až třech hráčích. Velká marodka starších dorostenců ale zapříčinila, že k utkáním musela nastupovat polovina mladšího dorostu. Tito chlapečci absolvovali vlastně za jedno odpoledne dvě utkání. Přesto si obě družstva pod vedením trenérů Mrkvici Jana, Brychty Radka a Grábla Petra vedli na podzim dobře. Hlavně mladší dorostenci, kteří vlastně celý podzim vypomáhali staršímu dorostu, skončili na 3. místě, když ze 13 utkání 11x vyhráli a pouze 2x prohráli při skóre 70:19 a získali 33 bodů. Na vstřelených brankách se podílelo 14 dorostenců. Nejvíce dal

branek Filip Vlach 17, dále se trefil Ondrůj Enrique 13x, Filip Grábl 10x, Mrkvica Jan 6x. Starší dorostenci po celý podzim oslabeni o mnoho marodů bojovali v každém utkání, ale věková převaha ostatních družstev byla mnohdy velká. Přesto ze 13 utkání 2x vyhráli, 6x remizovali a pouze 5x prohráli. Skóre 21:30 a získali 12 bodů, které stačí na 12. místo. Branky dali: Macek Jaroslav 5x, Vintrlík Martin 5x, Konečný Jan 3x, Ondrůj Enrique a Mrkvica Jan 2x, Kaplan Lukáš, Vlach Filip a Šabata Lukáš přidali po 1 brance.

Družstvo mužů "B" pod vedením Jaroslava a Jiřího Mrkvici hrálo svou okresní soutěž 4. C třídy tak, že z 9 utkání 3x vyhrálo, 2x remizovalo a 4x prohrálo. Skóre 13:15 a získalo 11 bodů, což stačí na 6. místo tabulky. Branky dali: Lang Jiří 3x, Furch Bohuslav a Nečas Radek 2x, Maška Pavel, Kilberger Václav, Šardický Roman, Galbura Vitalij a Buček Radek se trefili 1x. Na výsledky družstva měly velký vliv možnosti doplnění hráčů z družstva „A“, kteří mohli hlavně pomoci při utkáních na domácím hřišti, kdy termín nekolidoval s družstvem mužů "A". I tak je umístění příslibem pro lepší výkony na jaře.

Družstvo mužů "A" zahájilo podzimní sezonu v OP Břeclavska, do kterého postoupilo z 2. místa OS. Tak jak jsme měli obavy z výkonnostního rozdílu, naši muži nás po celý podzim mile překvapovali a bavili mnoho našich diváků.

U hráčů se zvedla tréninková morálka, chtivost a soutěživost. Pod vedením trenérů Sedláčka Davida a Bednáře Tomáše, kterým pomáhal Hnilica Mojmir, naše družstvo předvádělo hezký a účelný fotbal, který lahodil očím diváků. Výsledky se také dostavily. Naše družstvo ze 13 zápasů 6x vyhrálo, 5x remizovalo a 2x prohrálo. Skóre 22:19 a získalo 23 bodů, což je 4. místo po podzimu. Branky střelili: Bažant Zdeněk 11x, Procházka Michal 5x, Šťastný Radek 2x, Peroutka Tomáš 2x, Pich Jan 1x, Sedláček David 1x. Může nás těšit, že v družstvu nám hrají pouze naši odchovanci. V tomto souhrnu není již započítán výsledek 15. jarního kola, které se předehrávalo a naše družstvo po

velmi dobrým výkonu zvítězilo v Březi 1:5. Velmi hezký vstup do další části soutěže. Takže se můžeme těšit na zahájení jarní sezony ročníku 2015/2016.

Činnost našeho oddílu si nemůžeme představit bez podpory našich sponzorů, kterým tímto děkujeme za přízeň. Hlavním sponzorem je Městys Velké Němčice, dále nám pomáhají Nástrojárna Ryšavý Antonín, Furch František, Mrhal Zdeněk, Machala Aleš, Mrkvica Luděk, Koudelová Alena, Fojtík Jan, Furch Bohuslav.

Musíme také poděkovat všem našim členům a příznivcům, kteří nám pomáhají při organizaci Májové a Hodové zábavy, které jsou pro nás hlavním příjmem peněz. Těmito příjmy hradíme nemalé finanční náklady chodu klubu. Ještě jednou díky.

O místním jméně-názvu Velké Němčice

Václav Fiala

Velké Němčice jsou osada velmi starobylá, politicky a katastrálně (22,17 km²) samostatná, leží na levém břehu řeky Svratky na úpatí Ždánického lesa v nadmořské výšce 184 m, 27 km jižně od Brna na silnici 1. tř. Brno-Břeclav podél dálnice D 2. Připomínají se už kolem roku 1190, mohou zde být již od 11. století.

Historik Ladislav Hosák ve Vlastivědě moravské Židlochovský okres v r. 1910 uvádí, že za historické doby vznikly na místě starých sídlišť osady; k nejstarším je nutno připočíst např. Rajhrad, Blučinu, Ivaň (XI. stol.), Sobotovice, Začany a Velké Němčice (XII. stol.). Ze třiceti osad tehdejšího židlochovického okresu se řadíme k těm nejstarším. **První písemná zmínka o Němčicích je z 27. listopadu 1228, kdy král Přemysl Otakar I. při vysvěcení nového chrámu velehradského kláštera nechal vyhotovit listinu známou jako velehradské privilegium, kde potvrzuje svobody klášteru i jeho dosavadní pozemkový majetek a zde se mezi padesátkou lokalit objevuje i jméno Nemshice.** /Pozn.: Z toho je patrné, že do výročí 800 let od první písemné zmínky o obci VN to už není tak daleko./

Názvy místního jména (**in Nemicz magno 1334, Nyempczicz 1392,**

Němčice 1492, Velký Němčice 1496), z toho je zřejmý název **Velké Němčice již v r. 1334**, který svědčí o tom, že se odlišovala tak od jiných vesnic zvané Němčice nebo Němčičky, také v r. 1334 – **Karel IV. jako markrabě moravský** jim udělil hrdelní právo. Šlo o vzácnou výsadu, neboť představení obce (purkmistr a rada) měli právo nad životem a smrtí ostatních vesničanů, pokud se provinili a byli by odsouzeni.

Nám jde ale o zjištění původu místního jména Velké Němčice. Historickým pramenem je nám vlastivědný věstník moravský „Místní a pomístní jména na Moravě a ve Slezsku“. Místní jména osad se v historii odvozovala různě, např. podle hranice země, tvárnosti krajiny, vodstva, vegetace, fauny, podle feudálních vztahů, rodů a jednotlivců, atd. a také podle kmenů a národů, *Charvati*: Charvatská Nová Ves, *Prusové*: Prusňanky. *Němci*: Němčany, Dolní Němčí, Německé. Zajímavé je ale zjištění, že podle Ladislava Hosáka o německém osídlení nese svědčí místní jméno Němčice, které jen dosvědčuje, že ves náležela kdysi feudálovi německého původu, což v našem případě se také potvrzuje: Němčice vlastnil ke konci 12. stol. panoš Berther z Rakous, který přišel na Moravu v doprovodu hra-

běte Konráda z nedalekého Hardeku. Také název na koncovku –ice /**čelední jméno**/, předpokládá osídlení již v době předkolonizační, tj. v 10. až 11. století. Ve starších pramenech mají tato čelední jména /na koncovku-ice/ drtivou převahu, v časovém postupu se však objevuje stále více místních jmen **posesivních** s koncovkami přisvojovacími; např. „Lhotice“ /čelední/ bylo později nahrazeno místním jménem **posesivním** „Lhota“. Je známo mnoho případů, že čelední forma místního jména se změnila v přisvojovací, není však jediného dokladu, že by se místní jméno posesivní s přisvojovací koncovkou změnilo v čelední. Z pramenů víme, že čelední jména vznikala i za velké středověké rakouské a německé kolonizace, zásadně však platí, že čelední místní jméno je zpravidla staršího původu než přisvojovací.

Místní jméno Velké Němčice v názvu řeší také otázku priority, jsou-li dvě osady či více stejného jména, rozlišuje se to pak pomocí přívlastků-přídavného jména Velký-Malý, Starý-Nový, Dolní-Horní atd. Nevíme, jak byla osada v době vzniku tohoto místního jména v r. 1334 rozsáhlá, ale již samotný název Velké Němčice svědčí o tom, že svým rozsahem převyšovala jiné vesnice zvané Němčice nebo Němčičky. Určitě to bylo i vlivem toho, že od r. 1220-1550 patřily klášteru velehradskému, cisterciáci zde založili hospodářský dvorec - grangii, pěstovalo se obilí a víno, založili mlýn a s tím vystavěli náhon z řeky Svratky - koryto pro vodní mlýn. Začali stavět též tvrz (budova zámku) a související hospodářské budovy, musela zde být také řemesla nutná pro chod provozovaného hospodářského dvorce. Odhaduje se, že taková rozsáhlejší středověká vesnice mohla mít v této době 350 až 400 obyvatel.

Svůj rozsah si udržely i v pozdější době. Tak např. v r. 1900 z tehdejších třiceti osmi obcí židlochovického

okresu měly nejvíce domů Židlochovice 335, Velké Němčice byly na třetím místě s počtem 301 domů, obyvatel Židlochovice 2613, Velké Němčice na čtvrtém místě s počtem 1489 obyvatel.

OREL JEDNOTA VELKÉ NĚMČICE

Vás srdečně zve na

ŠTĚPÁNSKOU ZÁBAVU

Na Boží hod vánoční **ve čtvrtek 25. 12. 2015 ve 20.00** v kulturním domě.

K tanci a poslechu hraje hudební skupina

Kanci paní nadlesní.

Dne 25. 12. 2015 v 17:00 hod. se v kostele ve Velkých Němčicích uskuteční tradiční



Vánoční koncert sboru Pokaždé jinak

Přijďte si společně užít sváteční atmosféry v místním kostele.



PROGRAM KINA JISKRA

(program kina na www.365dni.cz nebo <http://www.zsvelkenemcice.eu>)

4. 12. 2015, (pátek), 19,30 hod.

KOBRY A UŽOVKY

Hlavní je mít plán... Film Jana Prušinovského. V hlavních rolích Matěj Hádek a Kryštof Hádek.

10. 12. 2015, (čtvrtek), 17,00 hod.

MIMONI

Představte si, že Mimoni, tito dobráci od kosti, vidí od nepaměti. Animovaný film pro všechny věkové generace.

13. 12. 2015, (neděle), 15,30 hod.

KRTKOVA DOBRODRUŽSTVÍ

Promítání pro nejmenší... Pásmo krátkých filmů: Krtek a medicína, Krtek filmová hvězda, Krtek a maminka, Krtek a sněhulák, Krtek a houby, Krtek a zajíček, Krtek a metro, Krtek a myška.

17. 12. 2015, (čtvrtek), 17,00 hod.

POPELKA

Klasická pohádka pro všechny generace.

20. 12. 2015, (neděle), 15,30 hod.

HVĚZDA BETLÉMSKÁ

Promítání pro nejmenší... Pásmo krátkých filmů: Hvězda betlémská, Vánoční stromček, Veselé Vánoce aneb Karlíkovo, Krtek o vánocích, Čarovné lyže, Sněhulák, Ondra a sněžný drak, Rézi a Brok na vánočním trhu. Délka 69 minut.

Taneční skupina **MOVE AROUND**
zve na společný
Vánoční večer
Dne **13. 12. 2015**
Kulturní dům Velké Němčice
Vánoční battle od 13 hodin
Představení pro rodiče od 15 hodin